You are on page 1of 55

I’m here with Audrey Brownlow who’s going to tell me the story of your life really.

if you want to start by telling me when and where you were born

Well I was born in a mining village in Nottinghamshire, it was called Bilsthorpe. All
the people that lived there were miners or miner related and until I was 2 I was
perfectly ok. I come from a family of 6, 1 brother and 5 sisters. Or 4 sisters and me
and my brother. My 2 eldest sisters, while my mother was having my brother next to
me, were supposed to be looking after me while she was, you know. And they
weren’t watching me and I walked in front of a swing and as I stood up the swing
was still loose, hit me on the shoulder blades and apparently triggered off a
tuberculosis abscess. My father was an official in the mines and he didn’t see me
often but I was being bathed in the tin bath by the fireside and he came in in his pit
muck as they call it and he saw me and saw this tiny little nodule on my spine. And
he asked my sisters what on earths that on Audrey’s back. And my sister said I don’t
know dad but when we try and pick her up under her arms she screams her head off.
He said oh my god I hope that’s not what I think it is. I’m coming home early from
the pit tomorrow; make an appointment with the doctors she’s going to the doctors
with me. That point on apparently I was taken to hospital, I was taken to stay in the
hospital at what was Ransom Sanatorium. And the only cure, the only treatment,
that my father was offered for me was a spell, in hospital on a frame totally
immobilised for however long it took for this abscess to fade away or die. The only
other choice was an exploratory operation that had been performed a few times. It
didn’t give positive results though all the time. And my father said well, if you can
guarantee she’s going to come home one day we’ll go for that option. I don’t think
he ever envisaged that it would be 5 and half years length. I was then put on this


frame and as my sister said to me, she was one of the older ones, she’d visit with my
dad, visiting then was once or twice a week, not once or twice a day, parents
certainly weren’t allowed to stay with the children and when she visited she said for a
long long time, being bright as I was, she said you would scream as we left “Please
don’t leave me, I’ll be good, take me home.” When you think about it like that there’s
no wonder that actually I’ve erased it from my head. I don’t remember a day of it. I
do remember being told I was coming home and the excitement of erm being put on
being put in a leather frame to support my back as it wasn’t even strong enough for
me to sit up but I spent I think it was two and a half years at Ransom sanatorium and
I was moved from there to Harlow wood hospital which then was an orthopaedic
hospital and as I said I don’t remember any of it and I think that being bright as I
apparently was I probably deliberately erased it, I don’t want to remember, it would
be some sort of torture to me I think. Anyway that went and my sister did say she
can only recollect going again when I was about, I’d been in about three years and I
went very quiet and she said I actually said to my dad er our Audrey’s getting very
quiet dad do you think she’s alright?” My father was always very astute, very clever
man, and he said I hope to god she is. He probably recognised the fact that I was
going into myself. Anyway I was x-rayed at regular intervals apparently and they
decided I was cured of the actual abscess; it had eaten about 3 of my vertebrae
away but with the help of this leather support with rods up the back and it went up
the back of my head. I remember it being fastened round my neck, round my groin,
and round my arms at the top to hold it on. I always remember it was oh so hot
when it was on, it used to make me sweat it was awful. Anyway once I was able to
do that I actually had to be taught to stand, to walk, but very soon after that my sister
was getting married and the inducement was if I learn to walk you can be a


bridesmaid at my wedding, that’s all, I needed. She said there was nobody could
stop you, she said that time there was still rationing on would you believe, I didn’t
realise I was that old Justin, anyway she said I'd had the bridesmaid dresses of my
other two sisters done, we had beg, steal and borrow this white satin, the lady in the
village made you a dress but there was still the protrusion of this leather thing at the
back of your head. My head was actually bald because all I’d done was lay on the
frame and move my head side to side, and my arms. That was all I could do. So she
asked the lady could anything be done? Well the lady said there’s only a scrap of
material, we could make her a bonnet, so there I am in the wedding photographs in
the long white dress and the white bonnet smiling from ear to ear thinking it’s
wonderful. I can vaguely remember that.

How old were you at that point?

Well, I would be what, probably 9. Because I'd had to have time to learn to stand.
She said we used to stand you against the wall because you were so scared. Once
we did get you strong enough to stand, even stand up. I do remember having some
boots because they said my ankles were so weak I had to have boots because I
would have twisted over.

Oh of course because you hadn’t been...

I’d been, I don’t really understand it now but then I can see it from, if you are totally
immobilised there’s no muscle, no, apparently my legs were stick-like and my arms
were alright because I was waving those about all the time probably to get attention.


I’m not an attention seeker really but talk for England I can! And then she got
married and apparently she said on the wedding photos, I was asking her recently
because I'd had a look at it, there I am standing there with my hands together in a
sort of prayer-like way, on my own one of them. And I said to her, “Irene, why am I
standing like that?” and she said “Oh we’d spent all our coupons on anything we
could use, we could not get anymore flowers. My sisters had had to have muffs with
flowers on to reduce the number of flowers we need so we just said look pretended
you’re holding a posy. Well, I got a RADA for that one I think. So and she did say
that all the village knew you were home, you were getting better, and apparently
there wasn’t a dry eye in the church, because I’m marching behind the wedding
procession. I went to school, I wanted to do everything and tried it and did it to my
best, as I said to you earlier I wanted to be in the netball team, I was, probably not
very good although I don’t know as I kept jumping up and hitting the ball anyway.
And then I did take my eleven plus but in between then I remember I had a, I can’t
remember, if it was the mastoid first or the fall at the dancing class. But they used to
give dancing lessons in the village and as I say I can’t remember in which way this
happened, whether it was no, probably it was the mastoid. When you went to school
you were apparently had to have a hearing test once in your life. And, lucky for me,
this was when this mastoid was there. And I didn’t know. I knew that I'd got this
leaky smelly ear and I didn’t want to go to the doctors at that point I'd developed the
phobia of any doctor, any ambulance, anything to do with medicine. So my mother
kept saying, every time I went into a room she could smell this ear, “Audrey what’s
that?” “Nothing, its-” and I was so paranoid about cleaning this ear it was just
leaking. And trying to keep it from, but lucky for me when they did the hearing test
that’s when they realised I wasn't hearing properly and investigated further and I was


taken straight to Kingsmill hospital which is near Mansfield, operated on and I’ve
been completely deaf in my right ear since because if I had not gone then they
informed my parents it would probably have killed me. I was completely deaf and
the inside ear is like a cavern apparently. Doesn’t stop me does it? Er, and it will
always have a low level infection in it which is completely controllable but it doesn’t
give me any problems and that was my first encounter of not speaking to doctors.
My mother said, you know I should have. The other incident was when used to go to
dancing classes because I did anything I could and the dance teacher used to let us
let off steam and we did the hokey-cokey at the end. My friend Glenis at the time,
we were going round and round and were so exuberant she let my hand slip. I fell
on the floor and my leg went under me, and apparently I'd dislocated my hip by
falling, it was so, so much of a fall, my joints weren’t a problem like that, loose or
anything but the way I fell apparently, it dislodged and dislocated my hip. I can
remember the pain, I can remember limping home, and not letting my mother know
for a month and she kept saying “Why are you limping?” “I’m alright I’ve just bumped
it.” Any story I could tell her to dissuade her from taking me to…But she found me
crying in my sleep, pulling my pyjama leg and trying to get this leg, I was falling
asleep but the pain was, because if you’ve got a dislodged hip it’s not going to be
easy, and she made me got to the doctors at which point they sent me straight to
Mansfield hospital who diagnosed a problem with the hip. They sent me to Kingsmill
again, not to Harlow wood who put me in the dressing room while the doctor was
coming and foolishly left me with my medical chart in front and it said “Tuberculosis
abscess, question mark” Apparently I went berserk, I can remember screaming and
crying and they had to be really harsh with me.


Was that because you were worried that you’d had a relapse?

Yes, and being in hospital at all was like “No!” Anyway the phobia was really bad I
can remember, I did end up on a frame again for a short while because it had begun
to cause problems.

Right. How old were you then?

I’d have been about 12. The dates are bit confusing now but it was about then.

It can’t have been nice to go back on a frame I would have thought?

The nurse then was, there was no frills then about the attitude, it was “Stop being so
silly Audrey! Now stop this!” You know today we do, and I suppose that’s probably
where I get my abruptness from sometimes, I’m very caring and very kind but
sometimes I think you have to take the bull by the horns and I was becoming
hysterical at this point and she just told me to stop it right now. I’m probably more
frightened of her than you know and in the end I did, I was in the frame for a short
while and they put me in a plaster cast which was for another 3 months and the
plaster cast went all the way down that leg, and all the way up here to there, so I’d
got 1 free leg and 1 potted leg.

So it went all the way from your ankle all the way up to your shoulder?


No right up to my chest, under my arm. But there was no movement there, I couldn’t
bend, so I was walking round on crutches, and it must’ve been 12 or 13 because I
was in me teens.

It must have been heavy as well I would have thought?

Yes it was and itchy and I lost so many pens down here and down there you
wouldn’t believe. It kept me scratching. But the thought was they’d put me like a
leather shoe around this pot because they said I could use this leg with the crutches.
Well I very soon adapted to walking with this because all the pop songs were on and
I was jigging about and after wearing it out 2 times they sent me back to be replastered they warned me “Audrey, if you do this again we’re going to keep you in,
because you can’t keep coming back” because I didn’t want to stop doing anything,
and it did slow me down a little bit, fear of going back in there again. So it seems
dreadful because they were doing the best, they did the best for me, I’m here today,
but at that time the phobia was so bad so it did slow me down. But I didn’t use me
crutches, I used to swing my body because I was jigging to the music you see.
Anyway, that, er, then I was at school then off having that then I went back to school.
I was in the St John’s Ambulance. One of the people from St Johns Ambulance
came with a big basket of fruit when I was in there and flowers and Lady so-and so –
Lady Eastwood. When I was young Eastwood used to own the chicken factories up
and down the country, he was known all over. He was a millionaire but he came
from what they called Bella Park which was near Bilsthorp and she was Lady
Eastwood, and she was a patron of our local St Johns and so she came and gave
me this big basket of fruit.


What did you do for St Johns? Were you a volunteer for them?

I was a cadet, when I got better, I was alright, I was a cadet, I’ve been in everything.
So I was a cadet and I was going to go and be a nurse, I wanted to be a nurse.
They actually said to me, because by then I was getting over my phobia, but after I
took my 13+ which was after I was well again, that’s when I went to Newark from
Bilsthorp. Now Newark is a market town and it’s probably from Bilsthorp no more
than 18 miles if that. But it was a 2 bus journey to the technical college every day
and back. And the Trent, we had to cross the Trent every day. Oh we had some
fun! We’d be going to school in the fog, get the bus from Bilsthorp to Farnsfield,
which is en-route, and Farnsfield to Newark. And we’d be off the bus as students and
we’d be walking in the fog and we’d get to the technical college by hook or crook by
lunchtime and they’d send us straight home again because they said “the weather’s
too bad, you've got to go.” Fog always lingers round water. But I had a really good
education from what I did and a slow start but I never carried on – I was intending to
get a job out of school. So as I say having got over the mastoid and I was deaf in
one ear but it never bothered me. It sometimes catches me out if there’s someone
immediately there and I’ll go “Pardon?” but that ear has honed itself so well I can,
probably like somebody who’s only got one eye, it’s just the same. You do, as a
disabled person, you do adapt if you’ve got anything about you, you adapt to
everything because it’s the only way.

You just get on with it because you have to?


You have to. It’s to your benefit. People now say to me “Oh you’re marvellous!” I
don’t know what they’re saying, why they’re saying it, because I’m no different to
anybody else am I? It’s the way that people perceive me but strangely when they
know me they don’t even regard me as being disabled. Because the things I can’t
do I cover up and try and find a way round them. I’ve never ever been unable to
accept help but I only do it for myself because it’s better for them and I wouldn’t
offend anybody that offers help and I like them to see the “Thank you, but look:” And
strangely now I’m older the times you do need help there’s nobody there, it’s like life
isn’t it? You know when you think oh I could just do with a – mostly people are
interested in adaptations I’ve bought for myself, or aids to help me like the hoist in
the back of my car. I think I’m probably one of the first people to get one of those,
because when my husband died in ‘96 he’d always, as I got older and got worse, we
had ramps to the car, he would lift the scooter in. It took him a long time to persuade
me to have a scooter. I couldn’t walk far at all but I was not going to give in. It was a
point of, not honour that’s the wrong word, a point of pride with that I could still do it.
Because I wanted to. But he made me realise that I was missing out on so much
and he wanted me with him so when I did get the scooter – and I’ve digressed again
Justin I do apologise – he’d take me all over the place in the countryside and we’d be
going down a single track with one wheel in that and one on the bank and he’s
holding me on the scooter because I’m so, I used to say “John, for God’s sake it’s
not a four-by-four!” but we had fun. But then as I say I went to technical college and
left there.

What did you study at technical college?


Oh yes I forgot I’d said this before but I was studying shorthand and typing, English,
dietetics and cookery, and tailoring and dressmaking. And the ladies that, two ladies
took us for, Miss Caddick for tailoring and dressmaking and she was very proper,
and by goodness she was such a tutor, we would...I know how to make patterns,
from scratch, I know what fabrics to use, and all the ways to- I’ve probably forgotten
a lot of it but we, we were told that we had to make something in class that was a
project, and I could make suits because of it. She was a very hard taskmaster but by
goodness she’s instilled in me the right way to do things. And I’ve been lucky in that
respect because the tutors and teachers I’ve had, and I’m a bit like a sponge
because I want to learn. So it was good for me. And yes I can do that. And cookery
and dietetics was another passion that I’ve taken over since I left there. I didn’t stay
long enough to achieve qualifications because I wanted to prove that I could get a
job. I knew school leaving was coming up – we left at fifteen, sixteen then – and I
went out and got myself a totally unsuitable job. I worked in a hosiery factory in
Mansfield and they worked on piece rate, the more you did the more you earned,
and we – the contracts they had, I was doing hand-finishing – and what they had
there were mainly Marks and Spencer’s, and they are, then they were very good
quality, quality was there watchword. If there was one item in their order which
wasn’t up to scratch and they found it the whole order went straight back. So you
were, you know, wary of losing that order. And because I was under such stress
doing that I was quite ill for a while. That’s when the social services intervened and
people like me weren’t allowed to be at home, and I’m glad I wasn’t, I wanted to work
anyway. But the ethos then was that everybody works, disabled or not, and it’s the
right idea. Because I know of people, I eventually went to this college, training


college for the disabled via the social services, and that’s where I was taught
shorthand and typing, English, and yeah that was it.

So you left school at 15 and went to the hosiery factory and then you had some
contact with social services. How did that come about?

Well the thing was I went off ill. I was so hard-worked there, I mean, they talk about
sweat shops: probably it was self-induced because I was wanting to do the best I
could. And you were under stressful conditions, you didn’t do it right and you didn’t
do enough. A, if you didn’t do it right, Marks and Spencer would throw the order back
which had bad ramifications for all of them, not least the company. So everybody
was put under a lot of pressure with that. You’re put under lots of pressure to
achieve lots so the goods could be cheaper and I was good, I know I was good, and
they were sorry to lose me but it made me ill. I couldn’t push my body and my mind
to the extent that they wanted, so I was ill and when I was off ill I was interviewed by
social services and they said “That’s totally unsuitable but you are going to have to
work” and I was glad but I didn’t know what. So before I went to this college, this is
another er another way, I knew I was going to do it so I went out and bought myself a
Pitman shorthand book. And I’m almost up to speed with the outlines and nobody
was actually dictating to me but I knew most of the…I got to this training college for
the disabled and they did Greg. And I very quickly had to erase that from my head,
but it did show me how shorthand worked. And I was quite pleased that I’d done it
myself. So I went there, and with the shorthand, typing and English at this training
college. And as I said we were told by the principle of the college, they did all sorts


of courses there. Some men did television engineering, bookkeeping, all sorts of

And it was solely for people with disabilities?

Yes. It is still there. It’s called Portland Training College for the Disabled. And it’s in
the proximity of what was Harlow Wood Orthopaedic Hospital. The hospital’s gone
but the college is still there. And it really was true in that we had to prove that we
were better than able-bodied at the end of it because if you didn’t you weren’t even
likely to get an interview for anything. And I still think it applies today, jobs are given
to people that’s, probably, how would I put it, it’s paying lip service to it. I’d rather
they be honest with people. There are jobs for people, there are jobs they could do,
but don’t take their intelligence away by telling them things that aren’t true. Because
they’re not. Life has moved on in great big strides in some areas but in others it’s
still as it was. I mean even in the instance that I’ve told you, there are laws to protect
disabled people but if people with pots of money can defy the law well, end of story.
But going back to that I was at the college, we had to do a three-year course in nine

What age did you go to the college?

Er 17 I think. Because I’d been at work and I'd been off nearly a year because I was
ill. Then I was at the college, and they have to find places so it was sort of that time.
And that’s when I met my life-long friend Marlene. And we, I saw some people there
that were so severely disabled that you wouldn’t think they could work. And they did!


And most people that left there went into jobs but they were put under the strict idea
that you’ve got to try harder. Because you have to. And it’s the way, it’s probably
human nature I don’t know but if you don’t you’re left by the way. But that applies in,
it applies in anybody, able-bodied or disabled. And I think disabled to me is a word
that’s not in my vocabulary really, because it just means to me some things I can’t
do. And there’s somethings I can do and I try and do them as well as possible and I
enjoy doing it so it’s good for me that I’ve got that attitude. Anyway I went to the
college and before id finished the course the, we’d done the tests and as I say I’d
only took one or was it two exams, and I’d got a distinction in both, I didn’t get to do
the last exam there because in the meantime the principal of the college called me in
– I didn’t know why – and he dictated a letter to British Coal on my behalf.

And he got you to take it down and type it?

Yes. And when they got the letter, which was signed by him, and I’m listening to it
while he’s dictating it, I am taking this dictation that he’s, they came and interviewed
me at the college, and wanted me next week. I said well I don’t finish college and
the principal said Er you’ll be fine Audrey you can start today if you want. You’ve got
a job. I joined British Coal. The one thing that the college wanted me to do was,
they wanted me to make sure I was going to use my shorthand as well, not just the
typing because I was qualified in both, now the thing was we didn’t generally do
shorthand at the Coal Board unless you were a secretary. That is one thing that I
never achieved but should have, and that’s a really telling story later on of man’s
humanity to people and this is what did upset me a little bit, because when I did get
the chance to be a secretary of the boss I was working for and I’ll tell you about that


later but, I left there, went to British Coal, worked in the purchasing department.
What they did, they got me to go down to the order office, where I met my husband,
my future husband, and I’d take shorthand for them in the morning, for letters, order
pads, you know, and I’d do those and when I’d typed those and sent them down
there for their dispatch then I could carry on with ordinary orders and other things
and tenders and things. And that’s how my life went until as I say I met my husband.
And, oh I gave him a bad time, no way was that man going to marry me for any
reason than that he loved me. And he had his engagement ring back so many times
it were on a string. It got to the point where he’d say “Audrey, let’s not do this again.”
I’d pick a fight with him just to make sure he was, and it was important to me, it’s
always been, I don’t want anybody’s pity, I don’t need it, why? So maybe I could do
with being taught a lesson sometimes in that respect but, pride comes before a fall,
but it was my pride to be me, no more no less, I don’t want to be any better and I
don’t want to be any worse, but me. So he used to say to me then “Audrey, look at
me, just look at me,” he’s holding the ring in his hand and saying, “Look at me and
tell me you don’t love me because I love you. If you can look at me and tell me you
don’t love me I’ll go, but that’s the only way I’ll go.” Well I couldn’t say that so he’s
put the ring back on my finger and say “Stop this, silly.” Well we did get married, we
had a lovely marriage, I had two children, I didn’t think I could have children and I
did. They were, the babies were laying on my lungs because my body’s not long
enough, and so they had to start me off two weeks before, but lucky for me the
children were very healthy. They had to have a, is it an ECG, no it’s not that, that’s
the wrong thing, the one they, the tuberculosis injection, they had to have it at birth
because I’d had tuberculosis they were given the protection at birth and that was the
only thing. The other thing was, strangely, of the six children that my parents had I’m


the only one that’s got Rhesus negative O blood, which created antibodies. My life is
not easy, it’s always complicated, why I don’t know but there you go, and every time
I had children the antibodies built up. They did try, and this wouldn’t be allowed now
today, but the GP did try an injection me that was supposed to kill the antibodies:
didn’t ask my permission, just did it. And it was only after I went after the second
child was born and he’d, I’d been for my postnatal and he sent for me again. I said
“well you’ve had the blood.” “Oh well we didn’t tell you but we tried the, want to see
if it’s worked.” Wouldn’t be allowed today. But it didn’t work. And the decision was
made, I was, I could get pregnant quite easily and they knew it would risk my life to
have any more so two boys later that was it. My husband climbed the ladder of
management success, he was very very clever, we went to live in Doncaster.

So how old were you when you met your husband?

I met him when I was, I’d just left the college, which as I say I’d be about 18 – 19
because we were only there for nine months. And I finished a couple of weeks
before the course should have ended. So I only knew him for 18 months.

And then you go married?

Yeah. Because he said, he said “Audrey,” we started going out, he was the junior
then and we, he only earnt the same money as I did at the time, we were on eight
pounds and something per week which was paid in a pay packet on Friday. And he
used to live in the village, Ollerton, and he’d visit, he’d get on the bus, he didn’t have


enough money to come every night, so he’d walk one way and bus back the other.
So he must have been keen.

That’s a lovely story.

It is lovely because that’s the sort of guy he was. And the thing is that I made it so
hard for him he could have gone anytime. I would have been heartbroken but it had
to be us on an even, I couldn’t accept it any other way. I don’t, know what, whether
it’s pride, well it is but not, but I don’t mean it to be, erm, in me I have to be the same
as anyone else. I don’t know whether pride comes before a fall, I don’t think it’s that
sort of syndrome I think it’s having pride in yourself, pride in what you can do. And I
do try, anyone I know who’s got problems, and I do call it problems, disability is just a
word, but if I can help somebody in that way I don’t see that they should languish in a
chair or a home: there is a way of helping everybody. And if I can do that it makes
me feel good. My friend got cross with me one day because she said, I did say once
that being with my friends and making and seeing them happy was self-effacing
because I was getting something out of it. She said, “You know, love, you’re the only
person I know would think that way.” I said, “Well yeah but I do.” And I don’t do it for
that but it gives you a buzz. And she said “Well you know” but that’s the way I live.
And I’m so uncomplicated And I see people looking at me because, because I am so
uncomplicated in the way I see things it doesn’t fit with their concept of life. I don’t
know. But I can’t change. And it’s got me so far and I’m quite happy in the way I
am. My husband lived till he was just fifty. We both were finishing, I’d finished work,
because I went, we met, we married, er we had the children, we moved to
Doncaster, and until the children were at school I stayed at home. I found that I


couldn’t stay at home just to do nothing, cleaning house and baking that was
nothing, it was part of life, but I needed more. He wasn’t there so I went back to
work. We had a very very happy life. The boys, we supported them in everything
they did. We were a family, that was what. We did buy a touring caravan through
something that friends used to do, and it was a boon for us because it got my
husband away from the stressful job he had. He wouldn’t’ take – mobile phones the,
Justin, were like bricks and his boss wanted him to have one and he said, “I’m not,
sack me if you want. Tell me what you want me to do before I go home and I’ll do it
and then I’ll go, but when I get away you’re not getting in touch with me. That’s the
point, that’s why I don’t want to go any further. Because you want to own my body
and soul and I don’t want, that’s not going to happen.” So I was at work and then I
had a very happy life working for the architects department and all the other
departments. This is where I nearly got to be, in thought that pinnacle was to be a
secretary. But I always, in my job, working for the architects, the chief architect did
have a secretary, a lady I knew from when she’d been working with me, she was
quite elderly, she was coming up for retirement. And I ran what was the mini typing
pool, I ran that, and we serviced quite a few departments but mainly it was architects
and quantity surveyors.

And Mr Dixon, er Mr Jones had left he was the elder

architect, the young one was new Mr Dixon, and when Margaret who was his
secretary then was retiring he called me in with my book and said could I bring the
book. This was just a ruse to find out. “Er Audrey, you have applied for this job
haven’t you?” And I said “No I haven’t Mr Dixon. And he said “Why not?” And I said,
“I didn’t think I’d get it.” He said, “Audrey, you’re ideal for the job I want you to apply
for the job, you’ll get the job.” SO with this behind me, I needed that boost to do it,
it’s the only secretary’s job I ever applied for and I went for an interview it. And my


boss who would’ve been didn’t interview, they didn’t, the Staff department or Human
Resources now. They got me to go to the interview. And the gentleman who was
interviewing, his name was Mr Stephens. And he was something in HR and he very
often visited the Architects department where I would offer him a coffee and biscuits
and take notes. So he knew me quite well and he used to call me Audrey and he
was Mr Stephens. So he was with another lady, can’t remember her name but, we
went through the process of the interview. And he got to the question where he said,
“Audrey, I want to ask you a question,” he says, “Have you been promised this job?”
At that point I realised I wasn’t getting the job. And I said to him, I took a deep
breath and I went, I said to him, “Mr Stephens, that wouldn’t be ethical would it?” He
said, “Quite right.” That got me the upgrading to the grade of a secretary but I wasn’t
going to get the job. Because my answer made it that I was secretary material
enough to know that that wasn’t something you divulged and put everybody else in
up to the, you know. So by that I knew I wasn’t getting the job and I left the thing and
went home. Nobody knew until a week or two later that somebody else had been
appointed. And the Drawing Office were up in arms, they were going to do a petition
against it and “how dare they do” and I had to calm them down and say look boys,
it’s nothing to do with you, I thank you for your support but stop it, this isn’t right. And
Mr Dixon he came into my office on the Monday morning and said “Audrey would
you bring your book?” I said, “Of course I will.” And I went in his office, sat down at
the desk and I’m there with a pencil and he’s walking behind me and he’s, I could
see he’s agitated and I’m not sure what he’s going to say. And then he said to me,
“Audrey,” he said, “This is very difficult and embarrassing. I don’t even know how to
put it.” I said, “Shall I help you Mr Dixon? I haven’t got your job.” He went. “No you
haven’t Audrey, and I’m so sorry you haven’t.” And that’s all he said. I then found


out through the grapevine as you do that the lady who was appointed – I actually
quite liked her – she was the daughter of the Chief Electrical Engineer. And the
grading was that the Chief Electrical Engineer, in the power struggle, he was higher
graded than the Chief Architect. And Staff Department had been told by the Chief
Electrical Engineer his errant daughter needed to settle down and get a job. And
that job was made for her. And she was a lovely girl, but she was, she was errant.
And I did used to enjoy talking to her, she was, she said, “Audrey, I shouldn’t be in
this job – I’m not doing it!” She said “I like to get dressed up and go out.” She didn’t
do the job, she was always sat in reception talking to people who came in, she was a
bit of a wild woman. Anyway the awful thing was I used to, Mr Dixon used to have to
bring her work in and ask me, very politely, could I put it right because it couldn’t go
out like that. So that is the story of my life up to that point and it just shows to me
that you have to be very discerning in life, you have to be very understanding, and
you have to deal with an awful lot that seems, it seemed very unfair to me. But the
one good thing that came out of it for me was I worked for a senior architect called
Malcolm Smith, he had an awful lot of respect for me and vice versa, and he didn’t
say a word when the rest of the architects were, the younger ones were, up in arms
about me not getting the job, he was very quiet and tight-lipped. And I got home that
day and on the step at the bungalow, and John and I had just got home and, there’s
a note on it saying “Audrey, I know what you’re worth.” Huge basket of flowers, “You
should have got the job.” And he didn’t put Nil Desparandum Carbonundum but he
put it “Don’t let the…” And he was so angry and he just, and I never, the only way I
acknowledged that the next day was I took my notebook for him to give me dictation
and he looked and nodded. “I said thank you ever so much.” He went, “You’re very
welcome.” And he left soon after that because he was, he could not understand how


my boss – as would’ve been – hadn’t stood up for me. He said, he did tell someone
I found out, he said “I can’t work in-“ In industries like British Coal, and British Rail,
they’re very regimented, they have a structure that if you’re good you’ve still got to
play their game, you don’t buck the system, you don’t buck the trend, and that’s the
way it is. Or was. And so somebody like him who was a really brilliant architect and
he did appreciate, you know, he couldn’t work under those constraints and he went
and got himself another job. But life’s got lots of experiences for everybody and for
me, erm, you know I lost my husband when he was 50, I’d finished work. The lucky
thing was because I was getting worse my boss said, “Audrey we’re going to let you
go early on ill health.” I said, “No you’re not.” I said, “If I can’t leave, I’ll just leave, er,
normally.” She said, “No, well if you don’t want to go on ill health we’ll give you

That you see is my pride again.

And I don’t mean that to be

detrimental Justin but it’s, I always worked, I never had time off sick. She said, “We
know you’re not well because you’re taking odd days, and when you come in you
look dreadful.” It was before I was on the machine you see. And I would’ve, without
this Nippy that I'm on now, I would have died. I was retaining far too much carbon
dioxide and it effectively shuts all your organs down.

What had changed that you needed this machine?

Well, the spine, I’ve got arthritis, I’ve got osteoarthritis all over, and it’s my own fault,
I injured the hip and didn’t say anything so that’s been a long-time problem for me.
But the other thing is: I won’t give up! Justin, my wrists have gone; I’ve got, I’ve been
told already I need that taking out and it’s er a doctor at Addenbrookes that does
these and it must’ve been before I went to-


(Noise in background)

Postman. And he said, “Well you definitely need it doing Mrs Brownlow,” and he
said, “We can do that in operation.” And I said, “You can’t: anaesthetic.” He said,
“No, it’s local.” He said, “We’ll take that bone out, take that off, put it back,” he says,
“You’ll be without – it’ll take you a few weeks to –“ I says, “And?” Because, he says,
he went, “Right.”

So, it’s a bit of bone out of your thumb they’re going to take out?

Yes, what they do is, they take the bone out and that arthritic bit they take it off then
they put the bone back. And I don’t know what else they do but that’s the basis of it
and then I says, “And?” He says, they know me you see I’m not going to take; it’s
what they don’t say that I want to know. He says, “Yes well the trouble is you will
lose some grip.” My hands are the only thing left, and my mouth, seal that up and
well, you know. And I said, “Oh, Oh you’ll have to leave that.” He says, “Mrs
Brownlow, I know where you’re coming from.” He said, “Look, if I were you I’d stick it
as long as you possibly can.” He said, “I’m not taking you off the list. It’s so bad you
will be back.” Well that pain, compared to that pain-

Your hip?

Yes, that, that finger there look, you can see that, that’s repetitive strain.


From typing?

Yep. Er me other fingers have probably got it as well. Because I used to type
tenders and, aw, I could type for England me, love, at speed – Pow! And I’d, but,
when I’d finished I said that’s it, I don’t do it anymore. I type odd emails and things
but I don’t – it was intense, it was hard and once I’d finished life was for living. It’s
what I do.

How old were you when you left British Coal?

45. They finished me because-

Sorry, what date would that have been roughly do you think?

Well I was born in ’45 so it would have been ’90. And what they said to me was, I
was the first person in the typing pool where I’d been moved to that was let go
because they said, my boss said, “Audrey, you, we know you’re never off, you work
hard, you get your head down, you just-“ I’m not antisocial at all, I’m very much the
other way but when it’s work it’s work and when it’s play I play hard as well. But the
thing was I had to, er, you know my breathing was so bad then it was getting bad.
What had happened was, my spine’s too short, I was beginning to get stoopage, you
know what happens. Apparently. Because I saw Mr Crawford, I told you, I’ll tell you
what he did say about me before I left. You know I saw him and he thought it might
be my spine, he actually er what had happened was as I’d got older my organs are
the size of a five foot four person. In a four foot ten – that’s as tall as I ever was –


and I’ve lost at least three of four inches because the spine, he’s explained that’s
why the curve’s gone worse. And he said to me, Mr Crawford, that “You belie how
bad you are Mrs Brownlow.” I thought, I don’t need this. He was just explaining it.
He amazed me, I was just going red, because he explained, he says, “You shouldn’t
be here,” he said, “And I’ll tell you this Mrs Brownlow, your father made the right
decision for you. Because,” he says, “I know the operation you’re talking about and
at that time it was in its infancy, and I’ve performed many of those. But trust me, if
I’d performed that on you, even later on, you wouldn’t be alive now, you wouldn’t.”
He says, “And I’m amazed at what you’re doing and how you do it.” He said, “You’ve
got used to holding yourself straighter than you are,” he said. And you see what’s
happening is I’m being crushed, but it’s taking a long time, but I can’t, I’ve got a third
lung-capacity now. And he thinks I should, well I don’t know whether he thinks I
should, well no he doesn’t because he turned to my son and he went, “Whatever
your mother’s doing don’t stop her doing it! Because it’s keeping her alive.” And my
son, reluctantly, has to accept it.

Because, if I can’t do what I want, it sounds

dreadful that, Justin, “Can’t do what I want to do”: I have to live life. Me, is, if I see
something I want to do I try and try and try and if I can’t do it then ok, I’ll look for
something else. But it’s what motivates me, it’s what keeps me, I’m, I’m pretty good.
I’ve joined the WI, while I’ve been here in Cambridge. I’m a member of the bowls
club. That made me laugh. My friend, who’s whist playing, she’s lovely the lady, she
plays bowls in winter, in Summer I mean, at the local bowls club, grass bowls, you
know. And she says, “Audrey why don’t you join the bowls club/” I went, “What?” I
said “Jan, I can’t do that.” She says, “I know but they’ve got a social side,” she says,
“You could go and watch,” she says, “It’s only a fiver here.” I said, “Oh I could do


that!” And I said, “Do you think they’d mind if I went up and down with my scooter on
the grass,” and she went, “Yeah alright!” So – have I exhausted that machine yet?

No no it’s fine. You can record for about 15 hours on that.

Oh I don’t think even I, Eh I think even that would be a challenge for me! But no I
joined the bowls club.

And they wouldn’t let you go on the grass with your scooter?

No. I mean why not?! So when she was the size of that, you know, but while I’ve
been in the village, as I say, I’ve joined the WI, I’ve joined the bowls club. You have
to be, also, not just disabled or unable but, Justin, you’ve got to start, more and
more, making sure that you, like we said, act for yourself if you can.

Or get

somebody to act for you. I’ve told my children “Until I’m ready to go you stand my
corner or I’ll, I’ll haunt you!” They said, “Mum. You’ll know, we’ll know when you’re
ready to go.” Because I’ll tell them. But you know, till then, Life’s good. It’s blimming
good. In fact it’s great.

Could we go back a little bit and if you don’t mind tell me a little bit about how you
lost your husband? If it’s not too, if you don’t mind?

No. No no it’s not. Do you know what, Justin? It will have been our fiftieth wedding
anniversary on the 12th of June. And I’m intending to, and I’ve had a big family
birthday in January, and I had another one last weekend with my family and friends


from the north because the weather wasn’t good and I wasn’t good so I cancelled it
at Stanford. And one at the centre here, I got a chef in, he works at one of the golf
clubs, and apparently he used to train under Marco Pierre White. And I asked him
what he was like and, I won’t tell you his words but, he said he’s a real… I went
“ooh.” Anyway he was amazing, he cooked a meal in there for me for up to fifty
people, including a quartet who played jazz, “Freddie and the Jazzmen.”


apparently play often for er, the book writer who went to jail, the MP.

Jeffery Archer?

Yes. He’s played him at his summer gigs. Anyway this quartet played and I was
intending on the 16th which is 6 days after my birthday to have another one in
Stanford. But it was still an hour and half for them to come and I didn’t feel up to it. I
said well look the hotel I was going to, it was a lovely hotel in Stanford, and I’m going
to go and stay the weekend, erm, I said “I’m ever so sorry but you know.” And I
renewed it at New Lodge, a Best Western at Kenworth which was weekend before
last. And they all came to that. And it was just an un-birthday do and we had a ball.
I love if I can have my family and friends around me. I’m usually just sat in the
corner not saying anything, just taking it all in. It’s lovely. But getting back to my
husband: he, as I say, at 45 when I finished he carried on working for another –
yeah, because there was five years… yeah another 18 months he carried on but he
could see how ill I was. And I really was, I think I was dying with this carbon dioxide
stuff and he approached his boss and said, “Look, I need to finish, I want to be with
my wife.” And his boss said, “John we need you right to the end.” Everybody was


finishing at 50, or whenever, because the Coal Board was completely demolished,
there was no more.

The government was shutting it?

Yes. I mean if you remember it, everything closed down. And he said, he didn’t tell
me until afterwards but, well he did when he couldn’t finish, he said to his boss, “Well
if you don’t let me finish I’ll just hand me notice on.” HE says, “John you can’t do
that: your redundancy and-“ He says, “I don’t care, you’ve got to pay me my pension
whenever, and we’ll manage. If we have to live in a bloody tent.” He says, “I want to
be with my wife, don’t you get it?” He said, “Look John: if you give us another year I
promise you we’ll let you go. We do need you.” He was bloody good at his job. And
they did need him. But he finished and he had two-and-half years and he got his
redundancy which at his level was quite a big sum of money. But we lived on that for
two-and-half years. There wasn’t another penny coming in. I hadn’t got mine till I
was fifty. I had a small lump sum to finish. And we just went caravanning. And it
would be the Christmas of the year before he died and we were with friends having
Christmas lunch together with, one of my sons was there but mainly with my friends
and family, and he was never, he’d never go, he hadn’t been the doctors for five
years. And er because I nagged him, “Have you got a cold?” “Audrey, I’ve got a
bloody cold that’s all.” Anyway he had his dinner and I went “You alright?” He went,
“Yeah I think I’ve got indigestion or something.” I said “If it don’t get better you’ll
have to go the doctors,” which I normally said. He said “Yeah I think you’re right,”
and I thought Oh God this is serious. So he did, week after, he went to the doctors.
Now the doctor was always seeing me and he went with me. So the doctor knew


us, he was lovely, Dr Dakin, and he went and he came out and he said, “The doctor
has given me these tablets,” which were, I can’t remember the name of them but
they were very good, and he said, “Take those.

I’ve given you the strongest.”

Because he said to me afterwards, he said, “He hadn’t been to see me for 5 years, I
hadn’t hardly seen him. For him to come…” Well they didn’t do anything did they.
He said, “I’m going to get you an endoscopy arranged.” So that was arranged the
first few weeks of January. I went with him. My husband, although I was the one
who was always a creaking gate, he was fit as a lop or so we thought. I mean for
five years he’s doing a sub 2’20”. He was still running really fast times at 50. And 60
mile a week training. Now how can a man, I’m loving and living with this man and
there’s no sign of it. Absolutely. And I sat there and I thought “I don’t like this, too
long.” Everyone were going in different cubicles, he were the last one out. And he
came out doing this. And I said, “Are you alright love?” And he said, “Yeah,” he say,
“It’s a bit sore.” I said, “Why? What’ve they done?” He said, “They did the thing,
they’ve taken a biopsy.” I went, “Oh. Anything else?” I was totally not panicking, and
inside I was going crazy. “Is there anything else?” “Yeah,” he said, “They reckon
I’ve got to have a major operation because he said I’ve got a lot of ulcers.” He said,
“They’re getting me to see a consultant next week.” Oh Jesus! I just, I don’t know
how I kept it from him. I didn’t sleep all week. He thought I was worse than I
normally am. I thought, “Please God not that.” And we got there and in Mansfield,
Kingsmill, where we went you go in, you’re in the waiting room here, you go into the
room where they examine you then you go to the other side and you’re in his
consulting room. And I’d left my scooter this side. So I’d sort of just walked and sat
down. And so I sort of hobbled a bit like, I hadn’t got a stick then but I wasn’t walking
well. And he examined him and he said, “Will you come through?” I followed him.


And as we went in I knew my worst fears were there. There were five other people
in that room as well as him. I don’t know where I get my resolve from, Justin,
sometimes, because it was the most dreadful feeling of horror. Because I knew what
was going to be said. We sat down and I just grabbed his hand. And he was totally
“What’s all this?” you know. And he said to him, “Mr Brownlow what have you been
told about your condition. So far?” He said, “Well. I’ve been told I’ve probably got to
have a major operation because I’ve got really bad ulcers.” He said, “Oh well I’m
sorry but it’s worse than that. It’s far worse than that.” John says, “What do you
mean? How bad is it?” He says, “It’s truly bad.” He says, “What you trying to say?
I’ve got cancer? Is that what you’re saying?” He said, “Yes it is and I’m afraid it’s
terminal.” He just fell back into his chair, burst into tears, and said, “I can’t have, I’ve
got to look after me wife.” And you know he was the bravest man I’ve ever known
because, to do that, it was shock. And you know the one thing he was petrified off?
He was needle-phobic. You could have cut his arm off without anaesthetic. He
wouldn’t have liked it but you could do it. You come towards him with a needle… I
couldn’t bear it because, they needed, he was in shock, they needed blood tests,
they needed to, you know. John said, he pulled himself together, he said, “Look,
there’s got to be something you can do.” He said, “How bad is it?” He said, “There’s
only one thing, we can do a,” he said, “It’s not an endoscopy, it’s another one, it’s an
‘oscopy where we check if it’s gone into your liver.” He said, “If it’s not gone into
your liver you’ve got a chance.” He says, “You’ll end up with no stomach, you’ll have
to eat completely differently.” That wouldn’t’ve bothered John. It didn’t bother me
either: we’d deal with it. You don’t deal with losing your husband though you know.
So he said, “Right we’ll have you in straight away.” And he went in, and he’s coming
round and I’m sat at side of him waiting for him to wake up from the anaesthetic and


I knew. I’m looking at their eyes, the nurses, and they can’t look at you. And I’m
like, “Oh please not that.” You know you’re sort of, you’ve got to be strong for
somebody else that you love, you’ve got to be. But you see the thing is it’s in you
and if it’s in you you do it. Justin you don’t want to you’d rather you’d got somebody
there to take over for you, you know. Anyway it was in his liver, it was everywhere.
How the hell he moved about I don’t know because, er, he did carry, er, because he
was needle-phobic they did a Hickman line in. What that is, it’s er, they fit you, he
had to go under anaesthetic but they fit a thing in there, in his chest, which is near
his heart, and they can infuse or they can take blood, it’s a bit like having a cannula,
it’s different, they can feed chemotherapy in it and they can, and do you know what
my husband was doing? He’d got what you call a bumbag, you know the bumbags?
He used to have his chemo in the bumbag and run with it. He said, “Audrey if this
can make me strong for another day,” he said, “And I want to do it anyway.” He said,
“If this can keep me fit then I don’t want to go anywhere.” But he was straight with
everybody, he didn’t want people walking across the street, avoiding him, it’s wasting
time, you know. So you could see where we were good for each other because we
were like one another. You know he’d got a bloody temper when he wanted to but
with me, he taught me how to drive. And he knew that if he said anything like, “Oh
for god’s sake!” Stick your car where the sun don’t shine, I’m not getting in again.
And I was so, I was like this, and I was driving for five years with L-plates. And I’d
drive from Doncaster to Bilsthorpe which is, it was the A1 and the A164, and it’s a
good thirty-odd miles easy. And I know all sort of places but I didn’t want to go into
town centres or “Oh I’m frightened of that! Oh!” And he said, “Audrey you ought to-“
and he’d fall asleep while I’m driving! And I’d say, “John look at that, what’s he
doing?! I’d better slow down!

Eh? You’re supposed to be-”


“Audrey: you’re

competent.” You know, he taught me the right way and I was doing it and what
made me go for my driving test eventually was, he played football, he was always
active, he was always, with the lads in the office, and he broke his wrist, he fell and
broke his wrist.

So he’s trying to drive and he says, “Audrey, this is wrong.


shouldn’t be driving in town. You should get your driving licence, what if anything...”
And he was right. So he’d been taught, my sons and him, had been taught by a
bloke called Milburn. And he was great. He was a psychologist that man. He knew
how nervous I was and each time I had a lesson. But the first time I had a lesson
with him he went, “Right,” pulled up somewhere quiet and said, “When do you want
to take your test? He said I don’t know who’s been driving you, who’s been teaching
you but you need your test doing.” I went, “No! No I don’t! Oh no for god’s sake!” He
said, “Calm down. You won’t get your test straight away it’s going to be a few

We’ll just neaten the edges.”

But he’d take me out on lessons and I

remember once we pulled up at a corner and I’m like, “Oh oh I don’t like this,” nerves
you know, and he went, “Shh Audrey, if I’d know we were going to be this long I’d
have bought me flask and me sandwiches. I went, “You cheeky bugger!” It was
what I needed, you know, he was great, he was a good bloke for teaching you
because he knew. And I said to him once “Do you ever get people who aren’t ever
going to drive?” and he says “Yeah, but they’re few and far between. But of those
you don’t take their money, they’re never going to learn to drive. It’s just something
they don’t have. But there’s not many of them, most people can learn.” And today I
drive all over the place, Justin, thank god for my Motability car. I mean recently I’ve
been, on family things, I’ve been to my great great great nephew’s christening at
Horsforth in Leeds, and then I stayed at Harrogate overnight because it was where
I’m going to go and stay overnight when the WI have their centennial show. And I do


me routes. Everything I do though, I’m very methodical about what I do because I
have to, you can’t, like, I’ve got batteries for my scooter, I’ve got spares for my
ventilator that I have, you know, and all that sort of thing. And you’ve got to be
charging this up and that up and usually I need to take an extension cable in a hotel.
But that’s where I will accept help, I always make sure that when I go it’s accessible
for me and then they don’t know I’m there. I recently went on a holiday on a coach.
I used to fly. When he died my friends were all around me. People say “Oh”, I was
never on my own Justin: I had do’s at my house, people would come, I’d get the food
in, and they’d put it out and then I go out to their’s and it was good, I had friends, one
of them in particular said to me, “Audrey you shouldn’t be on your own you know.
Have you thought about somebody else?” And that is one thing I said, “No. He’s a
one-off. Nobody could love me and I, it wouldn’t be,” and I’ve been content with that.
And yes I’m on my own but I’m not really on my own am I? Because I’ve got lots of
friends and I’m very discerning. People are, you’ve come into my door, Justin, and
unless you prove otherwise you’re a friend. If you prove otherwise then you will get
the side of my tongue and you won’t come through that door ever again. I’m very
very er, I do give people the benefit of the doubt and as I said I’d give them enough
rope to hang themselves several times but once they’ve breeched that point of no
return: no. And as I say, mostly, er, this lady, she got me to fly, which we hadn’t
done, we used to caravan, we loved it, had a little dog. I think there’s a picture of
him somewhere…that’s the dog it was. A bichon frise. We only ever had that one
dog because when we finished, my son’s wife bought the dog, couldn’t understand
why leaving him for 8 hours as a pup, he was weeing and pooing everywhere and
chewing the furniture up, I mean, why wouldn’t he?! We had him while they went on
holiday and within a day he was trained, he was house, you know, and I loved him.


They were thinking of letting him go and I said, when they picked him up to take him
home, I’m stood there going, “Oh John, look, he’s going to be on his own for eight
hours.” He said, “Come on love, it’s not our dog.” But we were offered him and we
took him with both hands. We didn’t want to go abroad because we couldn’t get the
passport thing.

It was all quarantine then wasn’t it?

Yeah we couldn’t do that to him, you know, we couldn’t. So, and he lived after my
husband died, and he was at the age where I could cope with him. I took him out
every day. A friend of his who went running with him and who was my neighbour
had promised, I didn’t know this but, he’d promised John when he was dying,
because John had said to him, “Bill I don’t know what’s going to happen,” he says, “I
take Buster out every night. Audrey can’t go out in the night, she shouldn’t,” and he
promised him, he said, “John. As long as Buster lives I will take him.” He says, “No
I’m not asking you for that.” “John it’s like my own dog.” Well I only found that out
years later. Because I said to Bill, I said, “Bill, it’s been great, but you don’t owe that
allegiance to me.” He said to me, “Audrey, he’s my dog just as much as yours.” But
when I used to take him out, he would get tired. He was 16 and half when he died.
And he’d had cancer in his mouth at 9. Oh that was awful. That’s another trauma. I
mean everybody has traumas don’t they so it’s no different but. I took him to the,
because he’s, like, being white like that, white dogs they get warts and things. And if
he got them where he could bite them he’d bite them until he bled. So he’d have to
have them taken off. And sometimes he’d hit them, wherever they were, hit them
with antibiotics. He was eating his food one day and I saw him and I thought,


“What’s that?” Because I’m like, if I love my dog, I love my dog, like I love my
husband: I’m very full-on. And just there, there was like a tiny bleb.

Just like on his lower gum?

On his lower gum, near that incisor. And I thought, “Oh we’ll have to see Mr Straw
about that.” And I’m not one for, I don’t go to doctors and I don’t take dogs to vet for,
you know. If you need to you do, if you don’t you don’t. And I called on him. He
said, “Oh hello,” I said, “I’ve bought him because of this, er, I don’t know what this is,
probably needs some antibiotics.” And he went, “Let’s have a look”, he went, “Oh.
Oh.” I went, “What?” He said, “Just a minute. I’m not sure what that is but it needs to
come off.” This was a Thursday. He said, “Can you bring him in tomorrow for it
removing?” I went, “Why?” He said,” Well it could be nothing or, if it’s what I think it is
he’s got to have it removed. And part of his jaw will come with it. And he’ll need
chemo and radiotherapy afterwards possibly. You’ll probably have to take him to
Cambridge.” I mean I live in Cambridge now but at that time I had to come to here,
my son lived at Northampton. But I said, “ Do you mind, can you excuse me I have
to go,” and I went to the toilet, I was violently sick. I thought please god not me dog
as well. That sounds dreadful, because in comparison, but you know what I mean?
It was like: aww.

That reaction makes sense to be honest to me.

I went back in, I said, “Right what do we do?” I took him in next morning. I picked
him up at night, he’d had the biopsy, it had gone off pronto. Monday morning he


needs to go to, yes he needs to go, it is a bit suspicious, you’ve got to go to

I got to my son’s on Friday night, stayed there, he went with me.

Saturday morning we took him to the vets. We thought we were taking him just to
see what we were going to do. He said, “Right. I’ll be operating in an hour. I said,
“I’ve just given him a biscuit.” They said, “That’s all right, that won’t be a problem.” I
said, I didn’t realise we were-“ He says, “No we’ll do it now and I’ll ring you about 5 to
tell you what the outcome is. And we’ll keep him in overnight.” Well I came out, had
a bit of a blub, and my son was great, you know. We went back, I was like on hot
bricks all day. Then at 4 o’clock he rang us. “Hello Mrs Brownlow.” “Oh Hello.” He
said, “We’ve got it. I’m confident we’ve got it. He said we had to take…” He took
that, and quite a bit of, you know, a bit of his jaw, and he says, “He’s comfortable,
you can come and pick him up in the morning, and if you want to ring earlier.” I said,
“Oh thank you.” Well they rang me at ten, they said he’s alright, he’s settled down.
Picked him up the next morning, he just trots out. That was at 9, and the vet said to
me, he said, “Whatever treatment they give him, whatever they do, if he lives a year
he’s cured.” He died at 16 and half. And when he was getting that age he was like
me, he was limping along, and I’d sort of say, “Right, come on you’ve got to walk.
You can sit on there for so long.” Then I’d push him off. And he was so interested,
sniff sniff, I think that was what kept him going. But everybody knew me as Buster’s
mum. Oh but I hated it when he died. I’m a softy you see. If I went away I would
never go away unless he was with my family, I never put him in kennels. And I
came, they rang me to say, Andrew says, “Mum he’s not been very well.” So I came
back a bit earlier in the day and he says, “We’ve taken him to the vets, he’s in there.”
And I went to see him and the vet said, oh I didn’t see him I rang him, and he said,
“I’ve done these tests. If you ring me at 10 I’ll be able to tell you more about it.” And


I rang up, he says, “Now I’m on all night,” so he rang me and he said, “I’m sorry Mrs
Brownlow I can keep him alive for you for six months or a year but he’ll be having
treatments and things. Be kind to him. Let him go.” I said, “Can you just give me a
minute?” I said, “When do you want me to come?” He says, “Well you can come
now or you can come in the morning, it’s up to you.” I don’t know where you get the
strength though sometimes, Justin, do you? Because I sat there and I just screamed
out crying, much like when my husband died, he died with us all with him. And as I
say it were the same with Buster but, er, my son said, “What’s the matter?” And I
stopped snivelling and I said, “I’ve got to let him go.” He went, “Oh mum.” I said, “I
can’t leave him now, can you go with me? I can’t sleep and it’s not fair, you know, if
he's suffering,” do you know what I mean? And I went. And do you know what,
Justin? It was right. I hated it but it was right. Because he carried him, he’d taken
the drip out but the cannula was still in, and he just put him in front of, I’ve never
seen, his eyes were blank, he didn’t wag his tail and I said, “Oh darling.” You know, if
he saw me he went mad, it was like, and I said to Andrew after, you know I hated it
but it was right/ But as I say, it were like when my husband died and we were with
him, when we realised he had died I just, I can remember screaming like a banshee,
and then suddenly – I’m not religious, but I’m not, I’m not, what is the word, I’m not
religious but I’m not an agnostic either, I’m a ‘don’t know’. But I do believe in all my
life that a faith of some sort, there’s been something in my life that’s got me through
all the bad times. I don’t know what but if ever I’m down, and like, when he died it
was as though he was there saying “It’s alright darling I’m alright now.” And I stopped
screaming, and it was like somebody getting hold of me, like a warm blanket or, I
can’t describe it in a way I just felt calm. And I sat down at side of him and he died
with his eyes half-, so I closed his eyes, you know I didn’t want him, it’s an awful, and


I just sat holding his hand. And the tears just kept dripping off. But I was calm and it
was weird because I wasn’t happy but I wasn’t er, it wasn’t raw, it was like he was
not suffering. And in the last day, hours, he knew, er, the Marie Curie – they know
you know, the doctors, they know, and they do perform euthanasia because they did
for my husband but it was the right thing to do and I don’t think that, and the Marie
Curie nurse only stayed that night, my sons were there, it was a Thursday night and,
he woke up and he was quite lucid which was great, because he was always, er, but
he woke up at about 7 o’clock in the morning Friday, he died about 9. I’d had a bad
night. I just sat. She came in and draped a blanket round me because I just sat
there with, and er he er he said, “It’s going to be a bad end for us today darling,” he
said, “but I’ll never stop loving you.” And he left me with that and I said, I said the
same. And the thing is you don’t. It doesn’t matter – well it does matter but it seems
daft to say that – but you know I was the lucky one. Most people don’t meet their
right partners do they? So I did and all the things that’ve happened they’ve
happened for a reason, Justin, haven’t they? And I’m not, I’m not, I mean I lost the
house because of the money, in terms of I couldn’t buy another property at that age
because I’d lost all the collateral. But I’m not uncomfortable, I don’t, I can do what I
want, and now I’m out of pain oh by god am I doing it! So it’s as it is and as it should
be. Lots of people don’t get, you know, and we had lots of family traumas that, you
think to yourself “Why me? Well actually no, stop that, I’ve never actually said that,
but you look back and think well why did it happen? Because people say this and
they say, well why not you? Why not you? I recently had, this car that I had, I had to
break the contract with Mobility because er…I’ve had to climb into cars with
collapsible stools because I’m too small in the body. Legs are long arms are long
but you know: can’t see. They’d sit me in a car and say, “Is that alright?” “Yeah but I


can’t see where I’m driving. Can’t see anything.” So they’d get me as high as they
can and, but what I’d used to do was climb in onto a Citroen Picasso and they told
me at Papworth, “No way! You cannot do that ever again! If you ever slip…” And
they warned me at Papworth that er, not Papworth, Addenbrookes, Mr Mins and er
whoever, never do this again. I had to go in 3 times before they kept me in. I
needed an intensive care bed or a high-dependency bed.

What was this for?

My hip replacement. Because the pain was so bad.

Could we go back a little bit and, going from when your husband passed, what
happened then? Because you moved to Cambridge after that didn’t you?

Yes I did. You see this is what I do, I digress.

No not at all.

I’m your worst nightmare love, truly. Well as I said my friends rallied round and this
particular friend, she’s since died of cancer but she was a nurse, an ex-nurse, she
was the one that said, “You know you should never be on your own Audrey, you’re
so warm and…” I said, “No, that’s not going to happen.” So she said, “If you could
would you go on holiday with us?” I went, “Well I don’t see how I’m going to fly, I
need my scooter,” and, she says, “Well look, if I can arrange it would you go?” I
went, “Yeah of course I would but I’m not going to hold my breath.” Well everybody


laughed at that. And I went with her on holiday and, for ten years in Doncaster; I
went abroad at least twice a year, with friends or family, with my scooter, with my
nippy. And at that time the one I had was like a bloody tank, ‘scuse my French, I had
to drag it it was so heavy. Now I’ve got this one it’s lightweight, it’s like, you know,
it’s very portable.

What is the nippy? What does that actually do?

Non-Invasive Positive Pressure Ventilator. It’s not a nebulizer. People say, oh no,
it’s not. If you imagine – I’ll explain it in simplistic terms, it blows air into my lungs
because I stop breathing. I suffer from sleep apnoea, but on top of that I haven’t got
the lung capacity. So the two mean that as soon as I lay down I stop breathing. And
that’s why I insist on, I’ve got the er, I’ve got the pendant. Like today – as I’m about
now I’m fine but in there I’ve got the pendant hanging, because if I start to go
unconscious there’s no way could I dial a number. I just grab that and press it; if
they don’t get a response they’ll come and get me out. But mainly the nippy is going
to keep me alive. You see he never saw that. And I wish he had because he would
have been so much happier with it.

Because your breathing was getting bad that was why you gave up work was it?

It had all sorts of ramifications in that you feel ill. And the other was that, for me,
because, if you imagine your torso slowly squashing my organs. When I eat food,
I’m happy, I like food, but I keep saying to people I’ve got an induced gastric band.
Because if I eat too much it pushes up my diaphragm which restricts my breathing


and it makes me really feel ill, I get acid reflux. So if I don’t eat a lot it’s less of a
problem. I still have a problem but it’s lessened. So I don’t have a weight problem, I
mean I’m not slim but I’m not fat in terms of my body mass. This nurse recently
wanted to get me on a diet, and the consultant said, “What?! Mrs Brownlow, she’s
not got it has she, your body mass index? Your organs are the size of a five foot
four, you’re squashed together, that’s not going to change if you’re on a diet. Unless
all your organs shrivel. So we’re not going there.” Anyway so the thing is if I eat less
it doesn’t do it so much. Just, I do get a bit of, but I’ve controlled it by having, they
give me some peppermint things. And dissipates the air, the gas, which I, in my life
I’ve found different ways of, I’m a great believer in the fact that. You see I was, when
I was ill that time all those years and it was this tablet I told you about making me
sleep. They’d given me that to restrict my REM sleep. It’s a side effect. What they
were giving me was Prozac. They give me that when John died.

Why did they give you that?

Well not for depression, which I knew it was for, they gave me that when they first
give me the nippy, and I said why are they giving me that? I said I’m not depressed, I
said I’m not happy about being here but I’m not depressed. And the consultant said
we know you’re not. Mrs Brownlow this is a side-effect of Prozac. You take it at
night and it decreases you REM sleep, Rapid Eye Movement. I said, “And that

“Well when you got into REM sleep your breathing becomes more

shallow.” Apparently they know when somebody’s in REM sleep even if there not
monitoring them. I’ve had monitors in me head and - they’ve actually found a brain
in there. But the thing is, when they do the monitor, without a monitor they can see if


you’re doing, even if they can’t see your eyes. You know, rapid eye movement, they
can tell by your demeanour that your breathing is shallow. Well I’ve already got too
much shallow breathing, I didn't need anymore.

But they had to take me off it

because for the first so many years of me taking it there was no problem. And then
suddenly I started sleeping twenty hours a day. Well nobody could figure it out.
That’s when I said me son used to come in, make me a cup of tea and at six o’clock
it was still there. I said I’ve tried, Papworth don’t know. That’s why I went back
because I hadn’t seen the consultant when I moved to Cambridge I asked to see
him. And he knew. This is was consultants are all about. He said, “I think I know
what that is.” I went, “Really??” I’d lost four years of my life on this, and my house.
Because I didn’t know what the hell was happening. But they explained to me that
this effect of this tablet, people’s anatomy and whatever changes, it does, and if
you’re on multi tablets, it’s alright for the pharmaceutical industries, love, but it’s not
good for you. And the medical profession don’t have enough time or resources to
check everybody out individually.

SO you’ve got to take on board some of it

And I’ve said to people if you’re getting some strange things that are

happening and you don’t know, if you’re on multi medicines ask your doctor to get a
pharmacist to sit down and check out. They know, they know what the side-effects
are of this, that and the other. Do you know I’ve known people be written off and die
and it’s probably an effect of something they’re taking. And I know that for truth. So
I’m now on: 1 blood pressure tablet a day, I no longer take paracetamol because it
was useless to me as I said, they’ve now proven it is useless and er, so I don’t take
that, and the only other thing I have is I have to have the antibiotics with me. Just
because I’ve got such problem in case of you know, in case of infection. If I think
I’ve got an infection I take them, then I ring the doctors, because it’s no good waiting.


If it ever gets hold. You see they keep telling me all these things, I don’t want to
know that. Give me the wherewithal to stop that happening and go away. So yes I
take, er, I took that, and they stopped me taking it and then course I were, after
seven days, oh mind you that’s what worried me: when I’d had the sleep study and
they’d decided yes it was this tablet they could me off, they said, “We’ve given you a
prescription and in seven days if you’re not back to sleeping normally, and you’ll
know, you’ll have to start taking this, it’s very good for Parkinson’s.” I went, they said,
“It’s alright you haven’t got Parkinson’s disease, we’ve tested you for that.” You do all
sorts of things that you don’t know why they’re doing it. I want to know! A because
I’m nosy and B because I worry too much about it.

You have a right as well.

The thing is for me, Justin, I’ve always been far worse not knowing than if I know. It
really does disturb me. I can lay in bed thinking, “It could be that or it could be that
and they haven’t told me so it could be that…” And I say to them, look tell me. And
you can always tell when they’re telling you the truth because you just you know. So
it’s working for me. And as I say after the seven days - I was living with my son and
he had a big four-bedroomed house in Great Camborne, it was big, I mean they
didn’t know I was there. I had two bedrooms of this big house. I said to my son,
once I was fully compos – when I wasn’t sleeping I was always tired. And they said,
you would never have been, you weren’t sleeping, whatever was happening this
tablet was inducing a tiredness in me that if you’d have slept 24 hours you wouldn’t
have been refreshed. It was really really, and the minute it, you know, I’ve gone
back to sleeping normal patterns. So I wouldn’t have had to lose me house, but its


what’s meant to be. So as soon as I felt fit enough. But even when I was awake I
couldn’t live at my sons, I was always trying to help and I’d be cleaning. And this
man, my daughter-in-laws father aw…he’s a terrible man he really is. If you met him
you would think he is very nice. But he used to be a publican in London pubs and he
was very friendly with the Kray twins. Photos of him with them. Now this man’s got a
really nasty streak in him. He does not want to live on his own, he much prefers to
leech off my daughter-in-law and my son, and he’s got a real attitude about, “Oh I
can’t do this.” If he really couldn’t I’d help and do it for him. He is, in fact their
marriage is reaching trouble at the moment and its only because my son’s – he met
my daughter-in-law late on and they married and they’ve not been able to have
children, she were just going through the change, and they’ve got him living with
them and she can’t or won’t let him go in a home and he’s leeching them for. It’s not
the money, it’s the emotion, the attention. The man is awful. And you would think
he’s, my son said, “Mother, I’ve given up,” he said, “I’ve tried to, I’ve take him to
cricket matches and thing, thinking I want to give him a better life, he really only
wants to do what he wants to do.” He said, “Mother, I’ve begged, stealed and
borrowed these tickets for Trent Bridge. I drove him there and within ten minutes he
said, “Oh it’s not very comfortable here is it, I think we ought to go.”” He’s taken him.
He’s an ex-rear gunner. That entitles him, or so he says, to everything in the life, in
the world that he can get. “Because I saved the world you know.” My father actually
got buried in the pit three times as a Bevin boy and I don’t remember my father ever
saying anything like that. Fred, he was only in the war as a rear gunner for six
months and the war ended. Oh yes he did a brave job but how many more millions
did it? And how many more millions think they have a right to treat everybody else
badly because of it. And tell them that he saved the world for you and, well they did


but not that way, not, you know what I mean, I’m not being disrespectful at all, as I
say he actually disrespects the people that really did.

Was that why you decided to move out and get your own place again?

Yeah, I probably would have anyway, Justin, because the thing is I’m too
independent of mind and spirit and I love my family but I have my, my boys have
said to me, independently, that, “Mum, you and dad had such a relationship that we
wanted what you had.” And that’s what they, and they, for all the wives’ faults, they
are, even against me, at my detriment, they will stand at their wives side even
though I know they’re falling out about it, because that’s what my John would have
done. Nobody would have come between us, not ever. And he said, “Mum, you and
me dad,” he said we were, I said, “I hope we didn’t.” And he said, “You and me dad
were so loving to each other.” Mind you we used to have some ding-dongs, and then
I’m thinking, oh god I hope that’s not, you know, he said, “Mum, you kept it private. It
wasn’t meant to bother us. We used to laugh because he’s in trouble and he don’t
even know it yet.” So you know what I mean? I don’t know if I’ve missed anything

So when did you move here then?

I’ve been here three, this is probably my fourth year.

And when did you have your hip replacement?


Last February.

Ok. Could you tell me a bit about how that came about?

Well the thing was I’ve been in a lot of pain for a lot of years. And the medical
profession at other hospitals, they’re all different, they’re all graded, and they are,
they’ve got less experts at some, and they just wouldn’t entertain me having a hip
replacement. And that was the only thing that was going to get me out of pain. And
my GP, even she wouldn’t refer me. They sent me to Chesterton clinic for a year
and I kept going and they’ve said to me since, “Audrey it was etched in your face the
pain, but you wouldn’t give in.” And I kept going. And it was, you know, it was a
struggle, and I was getting to end of the road with it. After a year, and I kept going to
the doctors and saying, when she had got the doctors, still there, er, they would say,”
We’ll refer you.” What they do know is, to stave off the lists of people, let’s send
them here there and everywhere, so it’s seeming to, and you’ll be reassessed.
You’re not on a waiting list. But you really should be.

So I was referred to

Chesterton. And Simon, my physio, said first time I went he said, “Mrs Brownlow I
can’t help you,” he said, “I’ll give you some exercises. I said, “Well whatever you
want Simon let’s try it, I don’t care what you do, let’s try it. He said, “You’re right.” I
was a regular there, every pain I got, it was all over the place, I had it in my neck, my
arms, shoulders, because the pain was so bad. They do say it’s called referred pain,
believe me, it’s bloody awful, that was there as well.

And what got me on the

crutches was the pain was so bad one day without a warning the leg just let me
down and I fell on the floor. It just gave way. Well I mean I didn’t realise how bad it
was, Justin, it had gone, it apparently had worn and worn, but it’s been going on for


twenty years, at least. And it had gone through the socket. And I just sat there and I
thought, “Oh god what am I going to do now?” I mean there was no dizziness or
anything it just gave way. So I had a cry, I thought, “That’s no good Audrey, get
yourself together.” And I thought, I knew that having crutches or sticks wouldn’t help
because they give way sometimes because the arthritis is… I mean I sew and
sometimes I’d just have to put it down and think, and what I find is physio did say if
you put your hands in hot water Audrey and then put them straight under cold water,
it does relieve it. And by god it does. Yep. Don’t last for long but sometimes anytime
is anytime. And it will, and sometimes it doesn’t hurt at all. But if I do that, it’s there. I
can feel it. It runs down there and that one’s worse than that one. So I’m thinking
what am I going to do? I can’t rely on me hands. So, I don’t know why, they sent me
to the clinic for something, and Simon said, “Well we’ve got, that’s alright Audrey,
don’t worry,” – he could see the look on my face – “We’ve got elbow crutches.” I
said, “What the hell are they?” And that’s what he said. Well the one he showed me
was up here, I said, “Oh that’s no good Simon.” He went, “No, let’s try-“ He reduced
it down and then he said, we got on first name terms me and him all the time I went,
and he said, “Oh we’ll have to have them made.” I went, “Why?!” And I turned like
that and I said, “ Well all you need to do, Simon, is, you need a hacksaw and if you
cut that straight and put that back on.” He went, “I wish.” I said, “You’re joking.” He
went, “No. We’re going to have to make you,” he says, “God know what.” I’m very
much, you know, you give me in a job love I’ll have it sorted. Because I said, “That’s
ridiculous!” So because they were doing one they did me two so I’ve got one in the
car and I’ve got this one. And seriously I still don’t know, I said, “Simon, let’s pretend
you didn’t say that, I’ll take that one home and I’ll do it.” He went, “You bloody would
as well.” I said, “Yeah I Know.” AT my garden at the back, you’ll have to have a look,


when I moved in here it was bad! The old gentleman that lived here apparently was
so senile, lived on his own, I mean it’s not his fault, apparently he used to go around,
er wandered about, all his food was down there and he was obviously not washing
or, they were coming in but, and when I moved in they’d had to rip the bathroom out,
and the kitchen because it was so bad. And all these pulleys were hanging in
grease and dead flies. All the light fittings and the doors were. And first of all I
looked for some mould. Nothing on the floors. I went right, well, I can do this, I can
sort it, I can get somebody in I think. Plenty of bleach and I went round all these with
a fine wire brush, bleach and gloves.

Well it’s like it is now, and I’ve had it

decorated, that was my own design.

That’s really nice.

I decided that I wanted painted stripes and I had it done because it picks out the
colours of my furnishings. And I like it. So anyway the thing is I was, first of all, I
said, all yeah it’ll be alright. But the garden at the back, it was totally…he’d obviously
never done anything for years, it was overgrown, it was totally infested with ivy, and
there’s a tree in the corner which is a horse chestnut and it’s humongous and the ivy
was right to the top. It overhung almost touching the roof. They’ve since been and
crowned it so it’s given me a bit more light. But the ivy was the big problem. It was
even in through the bathroom window, it was in. So it took a lot of doing. My family
and friends got involved heavily in the first and then I carried on with it, er before I
got myself a gardener. But I wanted to, my son got me these, they’re like kidneyshaped slabs that look like wood but they are a slab. Er but the path, what he was on
about with the two slabs, when he said, well when I came in, first of all there was a


bath in there. And my daughter-in-law said, “Oh mum you won’t be able to move in
here, look:” And I went, “Oh no I can’t.” And Lynne, the housing, said, “Well, Audrey,
Occupational Therapy would straight away do something but it’s ten months for you
to get an appointment.” I went, “Well I can’t. I can’t live in here ten months with that.”
So my son said, “What if we take it out then?” I mean I don’t part-share this because
I didn’t have collateral left. I went, “Oh, who’s the royal we then son?” And he just
ignored that. So I paid to have the bath taken out and a shower put in and it’s my
responsibility as well, I’ve done it, fine. But the step at the back is quite deep, or
was, and it’s been modified since because, when I came out, I was on a Zimmer.
And you weren’t allowed out there unless you were completely, and I made sure I
was completely, in order. And so, er, first of all, I just wanted a step to stop me
breaking my neck. I thought well I can’t wait ten months. So, one of the things I was
doing, I mean I did all sorts in here because, the boys, one of them's in the isle of
Wight, the others at work in Huntingdon. And I thought I’ll not wait, I put a rail up, a
clothes rail up in there and I’m standing on the step, this is before I had my hip done,
and I’m standing on the step like this with the drill and it’s – do you know what, I did it
right, I got the spirit level and I was a thou’ out would you say. And I paid to have
doors fitted from floor to ceiling, sliding, and they put a bottom in it so that’s me
wardrobe. But in there, I was going to the Homebase, and buying bits and bobs, and
this guy called John, my late husband’s name, he’d say to me, “You want any help
love?” I said, “Yeah I’m looking for a hammer.” He said, “What do you want a
hammer for?” “Well I need a hammer.” He says, “Oh. Well you’re not very strong
love are you?” I went, “No. but so what?” He said, “Right, well, I’ve got a claw
hammer,” which is fine, and he was right. So every time I went in, and I’d get drill
bits because it was an old drill. You see I watch people do things and I’m like, oh I


can do that yeah. And er, I saw these slabs. I went in this particular day. “Right
Audrey what do you want this time?” He happened to see me every time I went in. I
went, “Er, those little slabs there.” He said, “Yeah? What are you going to do with
them? You’re not going to get them are you?” I went, “Yeah.” “How?” I said, “ Look,
can you put one on top of the other, let me see how high it is when I stand on it.” He
went, “Where’s this going?” I went, “Trust me.” So he did. I went, “That’d be just
right, it’ll stop me-“ Because the hip was just, aww, I was hanging on to the thing
getting out but, and I thought I’m going to break my bloody neck. I mean ten months.
Could you see me sitting here for ten months? It’s not going to happen. So, these
slabs, they’re not full size they were, and that’s why it’s had to be adapted because
when I had my Zimmer it wasn’t wide enough. And I got him to put the two slabs on
the scooter and of course I’ve got my hoist, it was not liking it but it did it. So I got
on, scooted off, and he went, “I don’t believe it.” I went, “Believe it!” But what I did I
bought some dowelling, because I thought right I want some cement that’s just to
add the water to because I don’t know what the mix is, he said, “Well all you do is
add water to this.” Well I thought if I just put a blob on the bottom and I put that on
top, you see if I just roll it off but I knew I’d have to use the dowelling to roll the top
one on, I couldn’t lift it. So you see that’s what I was doing. And to be honest, my
son actually came to finish it off, he said, “You won’t be stopped mother will you?”
And I was, well, I’m as good as I’m going to be, and as I’m going to do. He bought
me a rear reversing signal for a car. I had the car for three years and the mobility
one went back before and the one I got afterwards has the sensors in anyway. So I
just gave it him back, I said here you are love. I don’t fall out with him. Because we
come to blows, if we come to blows about it I say, “Andrew, I think three years is long
enough.” “Mother, I go to work!” And I’m thinking, don’t say that, son. I used to go to


work. I used to bake. I used to… I don’t get it. I mean what’s the problem? And it’s
probably not fair on them because I’m a bit too exacting for them I think, do you
know what I mean? So, have I missed anything else out Justin? I’m glad you’re in
charge of me!

No no no not at all. I think that’s about it. So you had the hip operation and that

Well that was the thing. I was referred to, A) for the, when I saw Mr Crawford and I
knew I’d got a painful hip but I didn’t know how bad it was. And he referred me on to
Mr Vince who straightaway, he just came out with it, he just said, “Mrs Brownlow I’ve
looked at your x-ray. You aren’t ever going to be out of pain. There’s nothing.” In
fact they sent me to the pain clinic, I waited six months to see them, and he
apologised for keeping me waiting, he said, “I’ve looked at your file Mrs Brownlow,”
he said, “There’s no way can I give you anything. Except I can get you out your
head. But I can’t get you out of pain. Never.” He said, “That is too bad,” he says,
“And it will get worse.” So he’s warned me. I went, oh, so, what do I do? So then I
saw Mr Vince and so all four of them in the end were liaising with each other. Which
was brilliant. You know I just felt so amazing cared for that its, do you know what I
mean, and they’re just brilliant people. And I said, so I saw this Mr Vince, and he
said, “Dr Munday’s going to speak to you, he’s the anaesthetist.” And he was the one
that said, they’d had a talk, and decided that on the probabilities, I would survive.
But that’s when he said, he said, “If I don’t get it just right for you, you will stop
breathing altogether.” I went, “Yeah I know that! But what are you going to do? What
you going to do to stop that?” He didn’t tell me what the percentage were but I don’t


think it was a lot over fifty percent. But like they said, I got no choice. He said, “You
will never be out of pain.” Justin, when I woke up after that operation I can’t tell
anybody, you’re going to laugh at this one, words failed me. I just kept, I woke up
feeling a bit sick but they gave me something for that, but apart from that the pain
was gone. I was like, I woke up and they’re both there with the masks and looking at
me and smiling. “ I went, “Oh.” They said, “How are you? How do you feel?” I said, “I
just feel a bit sick but I’m, I’m out of pain.” It wasn’t the fact that I’d survived the
bloody thing it was like-, and Dr Munday said, “Oh well it went very well Mrs
Brownlow,” He said, “Really, against all the odds,” he said, “We only had try Plan A.”
Because Plan B, Plan C, it wasn’t really Plan C because if they’d had to move me to
Papworth there was a great possibility the hip would have come out. It was like they
needed to look after me but they were too far away. You know it was like, but
anyway, Plan A and |B was, you know, better, you know. Anyway and then he said,
“Oh I’ll see you later,” but he never did. And I feel sad, I feel sad because I wanted
to tell them just how, you know, and I just kept saying, “I’m out of pain!” Then Dr,
then Mr Vince said, he said, “Mrs Brownlow,” he said, “I’ve had to stop,” he said,
“You see the leg got so much shorter.” My legs were both more or less the same
length, which apparently we’re not, none of us have got the same, but this leg was
so much shorter, erm, and he said, when he said he was going to do the op, he said,
“I’ll pull that back out. And then I dig it out-“ I went, “Oof stop that, enough, don’t
want to know that bit. He said, “Well when I’ve done that bit I’m going to extend the
femur and give you more length so it’ll be easier to walk.” And he said, “I’m sorry Mrs
Brownlow,” And something about me nerves or the nerves in me groin wouldn’t allow
it to happen. And I went, “Mr Vince please don’t apologise. You’ve got me out of
pain.” I just, and I said it the, I said, honestly, I thought how can the man be


apologising to me? I don’t care if you took the leg off and I’m out of pain, I’m out of
pain! Because I’m never going to do, I’m never going to walk with my scooter, I can’t,
I mean I did say to them well, perhaps if they change spine I’ll be alright, you know
there’s only that, send a man to the moon why not, you know. It’s not going to
happen but, you know, and I did have a, I mean I was in for 7 days, er and of course
the worst thing for me was, when I’d had the op, I had to be more or less reclined.
And that was really frightening me. Because the minute you do that to me, because
I’m sat up here now because that’s me best way. If I start to lean back it must
compress my lungs because I start to gasp, and I’m like, “Oh, back up.” And to have
me reclining was, and it was true, the next day I got a chest infection. Straightaway.
And I knew, I could feel it, and I said to this doctor who came round, he was the
registrar, he was nice, he said, “How are you?” I said, I can’t remember what his first
name was. This is what I find amazing, they talk to you, they ask you, they talk to
you on first name terms. Mr Vince was Mr Vince but, I mean this registrar is an
amazing man, and I think whatever his name was, Richard or whatever, I said,
“Richard you’ve got to get me off my back,” I said, “This is pneumonia in the making.
He went, “You’re right.” He rang Papworth, I didn’t know but he rang, he says, this is
what I’m saying: because all consultants were on board they were all talking to each
other. But we are, nobody is ever going to convince me, I go abroad as I did, I flew.
Airlines are brilliant for disabled people. They are amazing. But you know I see
abuse on that scale.

Justin, it is so wrong.

I mean why do people think that,

because they get you on the plane first, yeah they do, but that’s just with ease of
access. But what they don’t tell them is you have to be the last off. I witnessed a
man, ooh he was ever such a good soldier, he limped on and he was on the air
ambulance and there he was and he’s in his seat and oh he was really glad he’d got


first place. And I could see him being a bit, you know. And when we got there
everybody was, we were told on the tannoy, right we’ve arrived and would the
disabled or people needing assistance please stay, don’t move. And this guy, I think
they kept him waiting fifteen minutes, he said, “I think I’ve waited long enough.” They
said, “Sorry sir, we’re not ready. We will get you off and we’ll be able to wheel you
down.” He said,” Oh I’m not waiting for that. And he tucked his stick under his arm
and walked all down the steps. I could have slapped him! Not for me but for people
he’d used and abused. And the thing is was, whenever I’m, whenever I was off the
plane, by the time we get there there’s nobody queuing at the customs, the
carousels coming round, and I’m sat back with me friends while they’re getting my
cases. What’s the problem? But the man thought… You see what I mean Justin, I
am very simplistic but my disability which I, I don’t like the word, because it doesn’t
really register with me.

Do you have a term that you’d use?

I don’t know. It’s, I’ve always said, I just, I just can’t do what everybody else does.
But then even able-bodied. And the other thing is disabled people are not, are not
really discriminated against in terms of what they get today. And even able-bodied,
life’s not simple for them either. It’s, it should be an even playing field, you know,
and, but, more and more, people think that having the disabled badge on, on them
I’m talking metaphorically speaking, is some sort of accolade. Why? You think you
get on first. Well where you going love? What are you, and maybe it’s probably that I
was bought up properly, I taught my kids right from wrong and two wrongs don’t
make a right and all that business and all that malarkey. I mean I’m one of your best


party girls you’ll have, oh I’ll break the rules then. Oh boy. You know it’s not that I’m
a cleverer than you know what I mean, I’m not clever about it because I think you
know once you’ve worked hard you can play hard, you’re not causing anybody any
problems and I’m not one of these…Although, in my garden I have impromptu dos. I
once, I’ll go and like, I bought some strawberries once at Milton Tesco’s and they
must have been local because they were in a basket. And there were too many and
they smelt lovely. And I make meringues and they keep lovely. And I’d used some
for the WI and I’d got some spares. And I thought, I whizzed by and I thought, they
smell lovely! They weren’t’ dear for three-fifty. A punnet was two pound and these
were like, ooh bet they’re lovely, and they smell like, I whizzed back on my scooter
and I thought I could do them with meringues and I’ve got some cream. And there’s
a couple of bottles. Well I’ve always got wine in. SO it was a day like this. Came
back. I rang round. I said do you fancy some strawberries and cream. It was my
next door neighbour, that lady, somebody over there, it was about six of us in the
garden. I get the ones closest so if I’m making a noise it’s not a problem. And
people on the pathway there, “Want a glass love?” People I know popped in and the
more the merrier. I’d cooled the strawberries, the meringues were there waiting, I’d
whipped the cream, the wine was in the fridge, I’d got paper, well, plastic bowls that
you could get rid of so nobody had to wash up. We finished about 11 o’clock. You
just do don’t you? You know what I say, I benefit, so why wouldn’t I? You know I
mean it was at the time when I was in a lot of pain then but I distracted, I tried to
distract myself with, I’d do something. And what I had, I’d bought these as well,
these plantation shutters. Because being next to the footpath and people whenever I
feel tired, which is not that often but if I do I go and have a rest on my machine
because I can’t lay down without it, but it was causing consternation to my


neighbours. “She’s not very well!”

So with these I can angle these and in the

afternoon you have to to block the sun or its right in your face So if I do it they don’t
know if I’m just having a rest or if I’m blocking the sun out. Very convenient. Yeah I a
great one for having everything…next thing I’m doing I’ve got to get a builder in, the
council agreed to let me do it, er when it gets hot my mask gets er very, I mean my
breathing is worse because the air is warm and it does affect me. But I’ve an airconditioning unit and you’ve got to have them extracted through the wall or the
window. Well you know, you have to have them vented out. And I had one in
Doncaster because I had a big three-bedroom detached bungalow. You could get
five cars on my drive and I’ve got it all, when my husband died about ten years, apart
from a holiday like I did I had everything done: I had electric gates, I pressed a
button and it, only because, I felt awful because I thought they’ll think I’m right
precocious. But getting out the car, getting back in, I was like gasping, I can’t do
this, so for my own security I wanted to shut the gates. So I bought these gates
through a, they were quite expensive but, they were brilliant. So I just used to, you
know, and every garage door it had a, you know, I spend, everything I get, this is
what I say, I can’t with people that think that having Disability Living Allowance is for
a posh holiday or to buy something. It’s meant for what it’s meant for. And I do, and
maybe it’s me I don’t know Justin, I’m intolerant of people who don’t get that.
Because we don’t, if we don’t need it you shouldn’t have it, and if you do have it you
should use it for what it’s for. It isn’t meant as extra income to, yeah you do need
extra income sometimes to, because you should eat properly and look after yourself
but beyond that it isn’t meant to be a luxury thing is it? You know?

Well that was awesome. It’s been amazing. Thank you ever so much.


Justin, Justin you may never get over it! I mean goodness me I start and I never
know when to shut up!


Related Interests